

SOBRE LA ENSEÑANZA DE LA DOCTRINA CRISTIANA

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

«Motu proprio» de S. S. Pío XI

Como ya dijimos, S. S. Pío XI ha publicado un *Motu proprio* sobre la enseñanza de la Doctrina Cristiana. La importancia del documento requiere que sea publicado íntegramente. Así lo hacemos hoy con especial complacencia. Helo aquí:

«En la Encíclica por la cual hemos hablado por primera vez a todo el orbe católico indicábamos como único remedio para todos los males de que está afligida la sociedad humana, la vuelta de la paz de Cristo en el reino de Cristo, y manifestábamos que este reino no puede establecerse de ningún otro modo sino educando a la Iglesia a los hombres con su espíritu y con activo celo. Ahora bien; esto lo cumple la Iglesia especialmente, enseñando la Doctrina cristiana a los niños y a los adultos según sus leyes y sabias instituciones. Por esta razón, Nuestro predecesor, de santa memoria, Benedicto XV, interrogó por medio de cartas circulares de la Sagrada Congregación del Concilio a todos los obispos de Italia para saber si se obedecían tales órdenes referentes a la instrucción religiosa del pueblo; a lo cual respondieron los prelatos con tanta diligencia como celo.

Pues bien; lo que con tanta oportunidad y vigilancia había iniciado Nuestro antecesor, Nos, aceptando de buena voluntad también esta parte de herencia, nos hemos propuesto llevarlo a cabo.

Por esto, y para extender los efectos benéficos de dicha iniciativa a todos los pueblos, nos complace establecer lo que sigue, sea para recomendar al espíritu y al corazón de todos los buenos un interés con el que se une el mismo bienestar social, sea especialmente para ayudar y confirmar la obra y la diligencia de los sagrados pastores de todo el orbe en una cosa que ciertamente es la más importante; esto es la institución cerca de la Curia romana de una oficina especial, por medio de la cual Nos podamos ejercer mejor y más fácilmente por toda la Iglesia aquel cuidado y suma vigilancia que requiere un asunto tan importante.

Por este *Motu proprio*, y con la plenitud del poder apostólico, instituímos y declaramos instituida por medio de estas cartas una oficina especial cerca de la Santa Congregación del Concilio al servicio de la Sede Apostólica como medio de promover vigorosamente en todo el mundo el cumplimiento de aquellas leyes relativas a la instrucción del pueblo sobre los preceptos de la Doctrina cristiana. Le corresponderá, pues, a tal oficina el reglamentar y promover la acción catequista por toda la Iglesia.

Y Nos verdaderamente nos prometemos de ello los frutos más saludables, especialmente si se añade, como confiamos a todo cuanto establece autorizadamente la Santa Sede la obra pronta

y ferviente de los obispos, del clero y de los buenos seglares.

Nos no podemos menos, sin embargo, de recomendar calurosamente a todas las asociaciones católicas, tanto de hombres como de mujeres, que frecuenten de modo ejemplar las instrucciones catequistas de sus parroquias, y a los fieles que ayuden al clero para ser bienhechores de la Iglesia también en esta especie de ministerio, que a todos los católicos debe parecer el más santo y más necesario.

Y con mucha más efusión todavía Nos recomendamos a las congregaciones religiosas de uno y otro sexo que no sólo ayuden en esta obra al obispo de su diócesis, sino que procuren además que los alumnos de sus colegios sean instruidos gradualmente en el Catecismo, de tal modo, que posean completamente y con más seguridad que de ordinario la Doctrina cristiana, para que puedan defender su fé contra las objeciones del vulgo, y vean también de inculcarla y de insinuarla a cuantos puedan.

Además, deseáramos mucho que en los principales centros de las instituciones religiosas que se dedican a la educación de la juventud se abran escuelas bajo la inspección y dirección de los obispos para un número escogido de jóvenes de uno y otro sexo, los cuales, después de un curso regular de estudios y aprobado un examen conveniente, puedan obtener el título de aptitud para enseñar la Doctrina cristiana y la Historia sagrada y eclesiástica. Por tanto, los que están al frente de las indicadas comunidades religiosas deben apresurarse a escoger entre los miembros de la casa a aquellos que tengan mayor aptitud para prepararse en estas escuelas o para comunicar a los niños o a las niñas la enseñanza de la Religión.

Corresponderá, pues, a los obispos vigilar atentamente todas las escuelas acerca de la Religión, y participar a la Congregación del Concilio cada tres años, con toda exactitud, ya la actuación de estas normas, ya los resultados obtenidos, y, sobre todo, lo referente a las escuelas de las asociaciones y del magisterio antes mencionadas. De este modo esperamos aumentar felizmente el retorno de las almas sedientas hacia las fuentes inagotables de la verdad y de la gracia; esto es, a la fuente *aquae salientis in vitam aeternam*, y que se borrará, finalmente, esa gran mancha de las naciones católicas, que es la ignorancia en los asuntos religiosos.

Y lo que Nos establecemos con estas cartas queremos que permanezca siempre válido y estable, sea lo que quiera lo que a ello se oponga.

Dado en San Pedro de Roma el día 29 de junio, fiesta del Príncipe de los Apóstoles, año de 1923, segundo de Nuestro Pontificado.

PIUS PP. XI.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El legionario de la Buena Prensa
Concesión de gracias pontificias

La solemne exposición elevada a la Santa Sede con la firma de los reverendísimos Prelados Metropolitanos de España, tenía que llamar poderosamente la atención de Su Santidad hacia la obra de los Legionarios de la Buena Prensa. No es cosa corriente ni usual esa clase de exposiciones colectivas de los Prelados sino para asuntos de peso y notoria importancia. Los señores Arzobispos, al recomendar a la benevolencia pontificia en su egregio documento la institución de los Legionarios no se fijaban solamente en los ubérrimos frutos ya obtenidos, sino en los muchos mayores y más espléndidos que había que esperar de su actuación en lo futuro, sobre todo si se lograba interesar eficazmente el celo de los señores sacerdotes y párrocos para dar a conocer y extender más y más por los pueblos la benemérita Asociación. Por esto cifraban todo su anhelo y el éxito de su exposición en la concesión por parte de la Santa Sede de algunas gracias pontificias, que, añadidas a las que gozaban ya los Legionarios por benignidad apostólica, serían un estímulo poderosísimo para el fin deseado. El Sumo Pontífice comprendió perfectamente todo el pensamiento de los reverendísimos Metropolitanos españoles, y, aunque algunas de las gracias solicitadas hallaban seria dificultad en varias de las Congregaciones, el Papa, personalmente, facilitó la labor, expresando su voluntad de que las peticiones fueran favorablemente despachadas (salvo determinada restricción en algunas de ellas), y hasta dispuso que, para evitar trámites dilatorios, las peticiones fueran despachadas en globo por la Sa-

grada Congregación del Concilio, aun con respecto a las gracias que correspondían a otras Congregaciones.

Estamos, pues, de enhorabuena los Legionarios de la Buena Prensa. El elenco de nuestros privilegios ha aumentado extraordinariamente. Nuestro Santísimo Padre Pío XI ha querido hacer a favor de nuestra Asociación las mayores demostraciones de su generosidad y esplendor, haciéndose con ello acreedor a nuestra más filial y entrañable gratitud. Hay, sobre todo, muchos y singulares privilegios para los sacerdotes, y tenemos la seguridad de que serán en crecido número los que se apresurarán a inscribirse en la Asociación de Legionarios para gozar de tan señaladas gracias. Al conocer las los eminentísimos Prelados metropolitanos firmantes del documento postulatorio han conocido con satisfacción que la benemérita pontificia ha calmado y superado con mucho sus más halagüeñas esperanzas.

Comprendemos la legítima curiosidad de nuestros lectores y amigos por conocer la lista completa de esos privilegios con que la Santa Sede distingue y honra desde hoy a la benemérita Asociación de los Legionarios de la Buena Prensa. Para no publicarlos en trozos y fragmentariamente, los reservamos para otro artículo, en que daremos completa dicha lista, incluyendo en ella, así los antiguos privilegios como los nuevos, de los cuales corresponden a las peticiones de los reverendísimos Metropolitanos cuantos llevan la fecha del presente año.

José Duaso, C. M. F.,
Director de Prensa Asociada

Carta del «Fomento del Civismo»

Al Jefe del Gobierno

El Presidente de la Sección Política del «Fomento del Civismo» nos suplica la publicación de la siguiente carta que ha dirigido al Jefe del gobierno, Excmo. señor Marqués de Alhucemas, relacionada con los actuales sucesos de Melilla:

Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas. —Presidente del Consejo de Ministros. —Madrid.

Palma 22 Agosto 1923.

Muy Señor mío: El curso de las operaciones de Marruecos han puesto en evidencia el completo fracaso de la política pacifista, de atracción y de protectorado civil que preconizó y ha venido desarrollando esa concentración de su presidencia, que asaltó por la vista el Gobierno con la bandera de las responsabilidades a exigir y el programa de las responsabilidades a contraer.

Si algo más que el deseo de ejercer el Poder y de alimentar con él los gremios políticos, movió a la Concentración a reclamarlo, en circunstancias críticas y azarosas; si hubo en aquella ocasión patriotismo e idealidad; si se movieron por aquel optimismo que hacía decir, en la oposición, a uno de los jefes concentrados que en cuarenta días resolvería el problema de Marruecos; debe estar a estas horas hondamente apenado el Gobierno, ante el triste espectáculo de esa paz sangrienta y cara, más aun que la guerra misma, que nos ha deparado el primer año, próximo ya a cumplirse, de su actuación ministerial; que debió caracterizarse por la acción enérgica, clara, renovadora y se ha distinguido por la inacción, por el continuo aplazamiento (con la consiguiente agravación) de todos los problemas, como habilidad suprema para conciliar discrepancias y evitar desmoronamientos. Y más debe pesar al gobierno lo que está ocurriendo, al recordar que, una vez pedido el Poder y alcanzado éste de la regia prerrogativa, para afianzarse y aplicar el programa panacea que había de salvar a España, hubo de nombrar una serie de gobernadores especializados en el arte de sacar a flote los encasillados, al margen de la voluntad popular, entrando a saco en los ayuntamientos y utilizando resortes que habían caído en desuso desde los tiempos de Calomarde, por cuyo sistema se labró una artificiosa mayoría parlamentaria que diera al Gabinete una no menos artificiosa popularidad.

Ante estas tristes consideraciones, como Presidente de la Sección Política de esta Sociedad, me creo en el deber de enviar a V. E. el más sentido pésame y aconsejarle patrióticamente que, reconociendo el fracaso de su política, abandone sin demora el Poder el Gobierno en masa (ya que virar en redondo cuando en forma catastrófica lo impone el fallo tardío e inapelable de la experiencia, no es gobernar sino abalgar); y de no dimitir el gobierno en masa, como sería lo precedente, que abandone su puesto cuando menos el Excmo. Sr. don Santiago Alba, Ministro de Estado, que es el que ha llevado el timón y ha impuesto las normas de la política marroquí, iniciándose con la alborada bocherosa y humillante del rescate de prisioneros y culminando en el caso de la irrupción de las harcas rifeñas, infladas y robustecidas con los millones de la política de atracción.

No solo el fracaso de esta política hace indispensable la eliminación del señor Alba, sino que ello debió haberle operado la simple iniciación; porque sabido es que ese desacreditado sistema exige el manejo e inversión de muchos millones de fondos secretos, cuya salida por legítima que sea, no puede justificarse; y esa salida clandestina de millones, no debió ya confiarse a quien ha tenido la suerte de hacer rápida y fabulosa fortuna, porque los que se hallan en este caso, para conservar su buen nombre y evitar suspicacias y críticas mordaces, deben procurar la mayor diaphanidad en el manejo de los fondos públicos, a fin de mantenerse al abrigo de la maledicencia; lo cual no es compatible con la realización de la política que hoy priva en el Ministerio de Estado; siendo bocheroso para los buenos ciudadanos tener que escuchar los comentarios que brotan a cada fracaso en detrimento de los prestigios de quienes ocupan altos puestos. Para esa política debió buscarse un Villanueva, un Urzaiz o cualquier otro de los que son verdaderamente inabundables para la maledicencia, sin que con ello se quiera restar un ápice de la honorabilidad que pueda tener quien hoy ocupa el cargo.

En la confianza de verme atendido en tan razonada petición, me es grato reiterarme de V. E. atto. y S. S. q. b. s. m. — *Jerdánmo Massanet Beltrán.*

Este diario no devuelve los originales ni sostiene correspondencia sobre los que recibe sin haberlos solicitado.

De la vida del campo

La misa de ocho

No es privilegio exclusivo de las ciudades el tener los domingos su misa de moda, que también la tienen los pueblos; y nada tienen que envidiar por cierto a las de la capital.

Aquí la misa consagrada por los vecinos es la de ocho.

Para después de la misma conciertan entre semana los niños sus juegos domingueros y lo mismo hacen los comerciantes para sus negocios, los jovencitos para ir a buscar niños y las muchachas para contarse las incidencias de sus amores.

Llega el día del Señor, y un cuarto de hora antes de la señalada para la misa, la campana grande convoca a los fieles con sus toques pausados y solemnes. Mientras los del pueblo se preparan para ir a la Parroquia, por los caminos polvorientos van llegando carretones y carruajes conduciendo a los «camos i madones» que vienen a cumplir con el precepto de la Santa Iglesia; se apean frente a las respectivas posadas, y al tiempo que los hombres desuncen y arreglan las caballerías, las mujeres cambian sus trajes y tocan sus cabezas con la hermosa mantilla.

Con sus catrecitos prendidos del brazo, peripuestas y empimpolladas, luciendo sus elegantes vestidos y adornadas con exuberancia de joyas, van las jóvenes camino de la iglesia llenando el ambiente con sus risas francas como sus corazones y su charla viva como las llamas que despiden sus ojos. Corren los niños, empújandose atolondradamente y las viejecas arrugadas y los ancianos encorvados aprietan el paso para no llegar tarde. Junto al cancel de la puerta principal y frente a la misma se alinean los jóvenes, vestidos; también con sus mejores galas, llevando desabrochado el chaleco que deja ver así el flamante sujetador de la chillona corbata. Son los últimos que entran en la iglesia, y después de atravesar el sitio destinado a las mujeres van a ocupar sus bancos.

El templo está repleto. Da el reloj público la primera campanada de las ocho y el sacerdote sube las gradas del altar. La multitud se postra reverente al empezar el Santo Sacrificio, que el buen Cura ofrece por su pueblo querido, cuyas ceremonias augustas van sucediéndose con majestad litúrgica mientras los devotos elevan sus corazones a Dios y sus labios murmuran sentidas plegarias.

La bendición de Dios omnipotente se ha derramado abundante sobre los fieles, y cuando poco después en el último Evangelio hincan todos la rodilla en reverencia al misterio de los misterios, la Encarnación del Verbo, se saludan unos a otros con aquella bellísima frase perfumada de cristianismo y antigüedad que queda ya en Mallorca sólo como una reliquia del pasado; *Bon dia i bon any que Deu nos dó.*

Acabada la misa comienza el desfile, que inician los hombres, formando por los alre-

dedores de la Parroquia animados grupos, después de haber contemplado la salida de las mujeres, que también se reúnen en parleros corrillos; en aquellos momentos puede decirse que llega el pueblo al máximo de intensidad en su vida colectiva.

En la plaza se celebra mercado. Una pescadera, venida de la ciudad, entre palabrotas bajas va soplando un cuerno marino, anuncio del que ella llama pescado fresco. Con voz atiplada avisa su presencia el joyero gritando *¡argentééé!* Las verduleras importunan ofreciendo, a todo el que pasa, patatas, pimientos y coles. Un buhonero llama la atención de las gentes presentando sobre su mesa, desde la chalina de colorines inverosímiles hasta el betún, pasando por los batidores, alpargatas, jabón, sombreros, papel para escribir cartas, bombones y demás géneros semejantes. El cañuetero chillaba que *son ben tortats*. Las ollas y cazuelas mezcladas con sillas y mesas y vasos y espuelas y aperos de labranza, se muestran a los compadres esparcidos por el santo suelo impidiendo el paso. Unos chiquillos reparten programas anunciadores de la función de cine. Los músicos templan sus instrumentos para el ensayo de la banda. Varios hombres graves suben una escalerilla sobre la cual se lee «Ayuntamiento»; son los concejales que van a celebrar la sesión semanal que aquí, como en todas partes, a nadie interesa. El pregonero, a golpes de tambor, avisa que el señor Alcalde ha prohibido que se juegue a la pelota por las calles o que se ha perdido el bezel de una cabra, o que tal día llegará el recaudador de contribuciones. La gente se agita y se mueve de un lado para otro sin saber ciertamente a dónde va, como si temiera no aprovechar bien aquellas horas de alegría payesa... Es la fiebre de la vida que por unos instantes ataca al pueblo entero cada ocho días después de la misa de moda.

Una hora más tarde, cuando en las amplias cocinas las familias humildes consumen las sopas de caldo—que es el desayuno obligado de todos los domingos—y los devotos acuden a la Misa Mayor, todo ha cesado. Renació la calma y la población vuelve a quedar en paz.

En la plaza dormitan los pocos vendedores que todavía quedan; los concejales bajan la escalerilla, cumplido su deber; pausadamente atraviesan la calle desierta unas vacas lecheras; en el coro de la iglesia los Sacerdotes cantan las Horas canónicas mientras en los bancos cabecean unos viejos y en el presbiterio se pelizcan los monaguillos que han ido a encender los cirios.

Javier Far

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Desde Roma

(Servicio de «Prensa Asociada»)

El Papa y la moda indecente

De mucho tiempo a esta parte,—esto es, desde que la moda femenina, especialmente en la estación veraniega, va presentándose más descocada y provocativa—las autoridades eclesiásticas han adoptado medidas severísimas para impedir tal escándalo, sobre todo en la asistencia a las funciones sagradas.

En Roma el Cardenal Vicario ha hecho fijar en la puerta de las iglesias un aviso prohibiendo entrar a las personas no vestidas decentemente. En Nápoles ha ordenado el Arzobispo que no se dé la Comunión a las mujeres que no vayan cubiertas hasta el cuello y lleven las mangas hasta el pulso. En Venecia el Cardenal Patriarca ha prescrito a los párrocos y rectores de iglesias, que a las señoras no vestidas honestamente no solo les nieguen los Sacramentos, sino que las echen inmediatamente del templo.

En estos días también el Papa ha intervenido personalmente en tan grave cuestión. Ya hace mucho tiempo, que en los billetes para las audiencias pontificias se había advertido que las señoras asistiesen sin escotes. Mas a veces acontecía que la advertencia no se tenía muy en cuenta. Los familiares de Su Santidad tenían siempre en las antecámaras velos negros para entregarlos a las señoras que se presentaban con traje demasiado escotado. Pero ni este recurso era siempre eficaz por que, una vez dentro de la audiencia Pontificia, algunas señoras, molestadas por el calor, iban poco a poco descubriéndose. Hube de notar un día el Papa, y llamó, después de la audiencia, a los familiares y Mensajeros colocados a la entrada, dándoles órdenes severas encaminadas a corregir aquel abuso.

Estas dieron ocasión a la siguiente provechosa lección y curiosa escena.

Debían ser recibidas por el Papa las Asociaciones de una parroquia de Roma; y a la audiencia, además del párroco, asistió un

Arzobispo que habita en la misma parroquia. Advertidos de antemano párroco y Arzobispo por el Camarero Secreto de servicio, se colocaron ambos a la puerta del departamento papel, e hicieron pasar ante ellos a todas las señoras y señoritas. A medida que iban pasando, las iban colocando en dos grupos, fuera del departamento, unas a las derechas y otras a la izquierda. Los dos grupos se miraban con curiosidad, no acertando a explicarse el porqué de aquella conducta. Así que desfilaron todas, el Arzobispo hizo entrar al grupo de la derecha; eran las señoras y señoritas vestidas severamente, sin escote alguno. A las otras, más o menos escotadas, les dijo que no podían entrar; porque no vestían con suficiente modestia. Allí fué el rebullirse y afanarse por encontrar velos y otras prendas con que cubrirse los escotes. Algunas padieron entrar, pero unas treinta quedaron excluidas. Una fila de guardias suizos fué colocada en la puerta. Ni los reiterados ruegos ni las lágrimas pudieron quebrantar las severísimas órdenes dadas por el Pontífice.

De este modo ha querido el Papa que desde su casa partiese el buen ejemplo que todo cristiano debe imitar en la lucha contra la inmoralidad de la moda.

El episodio se ha venido repitiendo en lo sucesivo. Al principio, llegaron a ser rechazadas en un sólo día hasta doscientas. Después se han ido espaciando entre las gentes las órdenes severísimas de Pío XI y el número de personas menos honestamente vestidas que se acercan al Vaticano va disminuyendo gradualmente. Hay todas las señoras y señoritas saben a que atenerse en este punto, y, espontáneamente, y sin que nadie se lo advierta, se presentan vestidas conforme lo exige la modestia cristiana.

Enrique Pucci

Roma, Agosto de 1923,

Fiestas en La Vileta

Hemos recibido las siguientes líneas:
 «Para el día uno y dos del próximo mes de Septiembre se preparan en honor de San Vicente de Paul y a beneficio de las monjas de Caridad de aquel simpático caserío unas fiestas cívico-religiosas que por el programa y la extraordinaria animación que reina entre los veraneantes prometen resultar espléndidas.

Entre los números más salientes de los festejos figuran: magnífica caravana compuesta de carrozas que, conduciendo lindísimas señoritas y al son de los gaiteros, precedida por el heraldo de las fiestas, el sábado día primero recorrerá los caseríos contiguos invitando a la fiesta. Número, como se ve, completamente nuevo en Mallorca y que probablemente tendrá sus imitadores.

Gran baile al estilo del país; kermesse a beneficio de las monjas, música, carreras, espléndida iluminación, caballitos, etc.»

Secretaría municipal asaltada

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto Puigpuent dando cuenta de que el día 20 del actual fué asaltada la Secretaría del Ayuntamiento de Estalenchs.

Como presuntas autoras del hecho han sido detenidas dos jóvenes, en el domicilio de una de las cuales fueron encontrados restos de papeles sustraídos.

Las autoras del hecho penetraron en la Secretaría por una ventana.

Una vez en el local desparramaron la tinta de los tinteros sobre unos papeles y destruyeron varios números del «Boletín Oficial» y la cartilla militar de un mozo.

Además, sustrajeron el reparte general del actual año económico y los salarios para el cobro del mismo.

El Juzgado entiende en el asunto.

Vida deportiva

La Federación Española del Remo acuerda celebrar los próximos campeonatos de «Outriggers» en Mahón

Leemos en nuestro colega «El Bien Público», de Mahón:

«Por referencias particulares, sabemos que la Federación Española del Remo ha acordado celebrar el próximo año los campeonatos de «Outriggers» en nuestro puerto, brindándonos así un festival marítimo de los más importantes que anualmente se celebran en España.

Sabemos también que el Club Náutico de Tarragona ha participado el acuerdo de la Federación Española del Remo a esta Alcaidía, que a su vez ha trasladado el escrito a los Presidentes de la Liga Marítima y Ateneo Científico.»

De foot-ball.—Concurso «Copa Mallorca»

Para disputarse el segundo y tercer puesto de este Concurso, mañana, a las cinco de la tarde, en el campo de la «Real Sociedad Alfonso XIII» se celebrará en interesante partido entre los equipos «Atletico» y 2.º de la «R. S. Alfonso XIII».

La carroza valenciana

Ayer llegó a Palma la carroza titulada «L'illa d'or», regalo del Ayuntamiento de Valencia a la ciudad de Palma.

La carroza fué traída por el vapor «Oreoc», y, acompañándola, llegó también el director artístico del Ayuntamiento valenciano, don Genaro Palau.

La carroza fué conducida al almacén municipal.

El Alcalde accidental, señor Buades, dirigió el siguiente telegrama al Alcalde de Valencia:

«Visítadome Genaro Palau, director artístico ese Ayuntamiento, habiéndome entregado carroza alusiva esta región, tan desinteresadamente cedida por esa señorial ciudad del Turia.

Ante magnánimo proceder, hállome altamente agradecido, repitiéndole una vez más expresiva gratitud nombre Palma. Salúdale cariñosamente.—Pedro Buades, Alcalde accidental.»

En la Casa de la Villa

Una res muerta

El Inspector municipal de Higiene pecuaria, don Buenaventura Barceló, ha comunicado al Alcalde accidental, señor Buades, que ha fallecido otra res atacada de carbunco.

¡Que se activen!

El Alcalde accidental, señor Buades, ha ordenado que las obras de arreglo del piso y construcción de bordillo en el paseo de Sagrera se efectúen con toda actividad.

Las colonias escolares

En la Alcaldía se nos manifestó ayer que las colonias escolares siguen sin novedad.

Notas de sociedad

El teniente Bannasar, herido en la lista de bajas habidas estos pasados días en Marruecos, figura, como herido grave, nuestro paisano el joven teniente de Infantería don Juan Bannasar, con destino en el Tercio de extranjeros.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Distinción

Ha sido agraciado, por el Gobierno de la República portuguesa, con la Cruz Vermeja de Dedicación, don Luis Karakadze Fermonde, Cónsul de Méjico en Palma. Le felicitamos.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», don Joaquín Pérez, don Miguel Verdagué, don Mateo Vives e hijo, don Víctor Esteban, don Luis Marnón, don José M.ª Ridaura, don Andrés Tomás, don Salvador Martínez, don Esteban Domingo, don Vicente Benedito, don Alberto Vilanova y don Rogelio Duba y señora.

También salió la Marquesa de Zayas.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime II», el jefe de los talleres de la Transmediterránea en Palma don Mateo Simó, el comerciante don Benigno Palos y los Rdos. Sres. don Mariano Cañellas y don Felipe García Peñalvo.

También han llegado don Pablo Cordellach, don Vicente Benito, don Juan Moynes, don Luis Caubet don Rosendo Janer, don Gabriel Cortés, don Jaime Rullán, don Rafael Camps, don Alfonso Lacal, don Jacinto Sastre, don Tomás Font y don Jorge Mayol.

Fallecimientos

Ha fallecido en esta ciudad el funcionario de obras públicas jubilado don Damián Enart-Verfí.

D. E. P. A sus afligidas hijas y demás familia enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

—Ha fallecido la señora doña Concepción Oliver y Pou, de Ripoll.

Cuanto conocían a la finada han sentido vivamente su fallecimiento.

D. E. P. Reciba su familia, especialmente su esposo, don Jaime Ripoll, la expresión de nuestro pésame.

Incendio en la finca «El Grau»

Días pasados, se declaró un incendio en los bosques de la finca denominada «El Grau», situada entre Andraix y Estalenchs propiedad de don Antonio Martorell Castañer.

Al darse cuenta del incendio, los vecinos de las fincas colindantes acudieron a prestar sus auxilios, esforzándose para que el incendio no tomara grandes proporciones, lo que resultó inútil dado el fuerte viento que reinaba.

El incendio se propagó con gran rapidez, alcanzando una extensión de 70 hectáreas, destruyendo importante número de pinos.

Se calculan las pérdidas materiales en unas 25.000 pesetas, no teniendo que lamentar ninguna desgracia personal.

El hecho fué causal.

La Escuela de Santa Catalina

«Sr. Director de CORREO DE MALLORCA. Presente

Muy apreciable señor mío: Para que la «verdadera» verdad resplandezca, ruego la inserción de lo siguiente, anticipándole gracias su ato. S. S. q. e. s. m.

Antonio Vidal Pons

Leído el escrito de don Antonio Mercadal Cañellas, inserto en el número de hoy de este mismo periódico, me ocurre decir:

1.º Que saplico a los lectores observen que el señor Mercadal manifiesta que la información publicada en «La Almudaina» era el título de «Supresión de la Escuela de Santa Catalina», cuando la verdad es que decía: «Supresión de la Escuela Graduada de Santa Catalina». Es decir, ha dejado la palabra «Graduada». El sabrá por qué.

2.º Que es muy cierto que la Escuela de Santa Catalina «no se ha suprimido», pero también es muy cierto que se le ha quitado su «graduación» y ha quedado como «antigua», volviendo atrás; porque todo el mundo sabe que la graduación de una Escuela es lo más perfecto conocido en enseñanza. ¡Suprimirla, hubiera sido una atrocidad!

3.º «¿Que podrán asistir (siendo antiañita) los mismos niños de ahora?» Esto es una afirmación inocente; porque a unos 200 niños no los puede educar y enseñar un simple Maestro.

4.º «¿Que no podía ostentar dicha Escuela el título de graduada? Pues, a pesar de este dicho, todo Palma sabe que lo ha ostentado, y aun lo ostenta, incluso en el balcón de la fachada del edificio.



Don Sebastián Vila Olaria

Capitán del Tercio Extranjero condecorado, por sus servicios en campaña, con dos cruces del Mérito Militar con distintivo rojo, Medalla Militar y Medalla de Africa, dió su vida abnegada y, valerosamente por la Patria el 18 del actual en el combate del Morabo de Sidí-Mesand

Q. E. P. D.

Los Excmos. Señores Capitán General de estas islas, General Gobernador Militar de esta Plaza, General de la Brigada de Infantería, el señor Coronel, Jefes y Oficiales del Regimiento Inca n.º 62, al que había pertenecido el finado y su apenada familia, ruegan a sus amistades una plegaria para el extinto y la asistencia a las exequias fúnebres que el próximo lunes 27, se celebrarán en la parroquial iglesia de San Jaime.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Concepción, 3, pral.

Su Eminencia el Cardenal Primado y los Ilmos. y Rmos. Sres. Obispos de Mallorca, Menorca, Lérida y Gerona, han concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

4.º «¿Que a dicha Escuela la iba a ocupar un maestro de Sección?» Si, pero que tiene más derechos que el señor Mercadal; y son éstos, los derechos, que valen, primera que la antigüedad.

5.º «La cuestión suscitada es puramente personal». Puede que sea así para el señor Mercadal, pero conste que no es un «litigio...» ¡Lo sensible es que tenga que sufrir las consecuencias de esta cuestión personal («de una sola persona»), una barrida de más de doce mil habitantes!

Ni una palabra más, pues con lo dicho creo que quedan «bien ilustrados los lectores profanos en la materia.»

El destruir sofismas, en los periódicos, es un trabajo al que no tengo afición.

Antonio Vidal Pons

Palma, 24 agosto 1925,

Los sucesos de Málaga

Versión oficial

El señor Gobernador civil recibió ayer el siguiente telegrama oficial del Ministro de Gobernación:

«Al ir a embarcar tarde hoy 23 una expedición soldados destino Africa, para cubrir bajas, un grupo se negó embarcar amotinándose. Fuerzas guarnición Málaga restablecieron bien pronto orden quedando en tierra un número de soldados. Al prender primeros poner a disciplina a alborotadores tal vez por no estar éstos en su cabal juicio efecto bebida un suboficial ingeniero resultó muerto. Restablecida por completo la normalidad en las fuerzas expedicionarias y sin que en población se produjera más pequeña alteración ha zarpado buque con los soldados.

Esta es la verdad exacta de lo que ha ocurrido que ruego a V. haga público para que no se extravié la opinión.»

En la Audiencia

Causa por hurto

En la Audiencia, se celebró ayer la vista, en juicio oral y público, de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra M. T., acusada del delito de hurto.

Sostuvo la acusación el abogado fiscal sustituido don Jerónimo Massanet Sampol, defendiendo el procesado el abogado don José Ramis de Ayeflor.

El Fiscal modificó sus conclusiones, retirando la acusación contra el procesado.

Del mar

Anoche salió el vapor «Mallorca», para Barcelona.

También salió el vapor «Jorge Juan», para Mahón.

Ayer tarde regresó de Cabrera la gasolinera «J. C.».

Esta mañana ha llegado el vapor «Rey Jaime II», procedente de Barcelona.

También ha llegado el buque «Virgen Dolores», procedente de Málaga.

Este mediodía debía salir el vapor «Bellver», para Ibiza y Alicante.

Mañana son esperados los vapores «Balear» y «Jorge Juan», procedentes de Ibiza y Mahón, respectivamente.

Mañana debe salir el vapor «Rey Jaime II», para Barcelona.



D.ª Concepción Oliver Pou, de Ripoll

FALLECIDA AYER

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Su afligido esposo Jaime, hijos, hija, madre, padres políticos, hermanos y hermanas, hermanos políticos presentes y ausentes, sobrinos, primos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que se celebrará el día 27 del corriente a las once de su mañana en la iglesia de Santa Fé (parroquia de la Santísima Trinidad) por lo que recibirán especial favor

El duelo se despide en la Iglesia.

No se invita particularmente

Casa mortuoria: Avenida de Alejandro Rosselló, 23, 3.º

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezcan en sufragio de su alma.

Mediterráneo Hotel

Restaurant de primer orden

TERRENO TELEFONO, 82

Miércoles, Viernes y Domingos

CONCIERTOS DE 7 A 11 EN LA TERRASA

Suelos y noticias

Las causas por Jurados

El Presidente de esta Audiencia, ha señalado para dar comienzo a las sesiones del Tribunal del Jurado en el cuatrimestre del corriente año, el día 3 de Octubre próximo en el lugar que ocupa el Juzgado de primera Instancia de Mahón, el día 22 del propio mes en el que ocupa la Casa Consistorial de Ibiza y el día 5 de Noviembre siguiente en el que ocupa esta Audiencia.

Vacante

Hállase vacante, y ha de proveerse por concurso, la plaza de Secretario del Juzgado municipal del distrito de la Catedral.

Cooperativa de Funcionarios Públicos

Se pone en conocimiento de los Sres. Socios que el 26 del corriente a las 11'30 se reunirá la Junta General en el local social para proceder a la elección de Vice-Presidente y Tesorero. Se ruega la asistencia.

Por la Junta de Gobierno, El Secretario, Mateo Torres.

MIGUEL FERRANDO

MÉDICO

Participa a sus clientes que durante los meses de Agosto y Septiembre solo visitará los viernes y sábados de diez de la mañana a las cinco de la tarde.

Se venden

Los predios Sarriá y Son Baña como una sola finca situados en Establiment.

Informes: Marina 6 y 8, Guillermo Martorell.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

La campaña de Marruecos

Madrid, 25 (100)

Marzo a Melilla.—¿Nuestras tropas bombardeadas por los aviones?

El jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas, nos ha manifestado a los periodistas que por la noche marcha a Melilla el

nuevo Comandante general de aquella plaza, señor Marzo.

Luego nos dijo que carecía de noticias del supuesto bombardeo, por los aviones, de nuestras tropas, por haberlas confundido con fuerzas enemigas.

No hay nada de Melilla

El Ministro de la Guerra, general Aizpuru, nos ha dicho que no tenía noticias de Melilla.

Madrid, 25 (5'80)

Sin novedad

Anoche, en Guerra, se nos facilitó a los periodistas el acostumbrado parte oficial de Marruecos.

Se limita a decir que no ocurre novedad en toda la zona de Protectorado.

Los defensores de Tifarautin

Han llegado a la ciudad de Melilla los defensores de la posición de Tifarautin.

Se les tributó entusiasta recibimiento.

Los rebeldes hostilizan una descubierta Melilla.—Los rebeldes han hostilizado una

Madrid, 25 (1'40)

La Comisión de Estado Mayor

El Presidente de la Comisión del Estado Mayor Central que quedó en Melilla ha pedido autorización para poder regresar a Madrid.

El permiso ha sido otorgado.

La Comisión embarcará el lunes en Melilla.

Madrid, 25 (5'80)

Madrid, 25 (1'40)

La Comisión de Estado Mayor

El Presidente de la Comisión del Estado Mayor Central que quedó en Melilla ha pedido autorización para poder regresar a Madrid.

El permiso ha sido otorgado.

La Comisión embarcará el lunes en Melilla.

descubierta que salió de nuestras posiciones de Dar Drius.

Las baterías lograron dispersar al enemigo.

En Tetuán.—Entierro de las víctimas de la agresión de los cableños.—Indignación Tetuán.—Se efectuó el entierro de las víctimas de la agresión de los cableños.

Durante el acto, presidido por las autoridades, no ocurrieron incidentes.

La población, sin embargo está indignada ante esta cobarde agresión de los cableños.

Del Vaticano

Madrid, 25 (1'00)

El Papa prepara un documento sobre San Bernardo

Roma.—Se asegura en los círculos del Vaticano que en breve el Papa publicará un nuevo documento.

Este documento será con ocasión del octavo centenario de la canonización de San Bernardo y de la fundación del Hospital del mismo nombre en Roma.

El Arzobispado de Buenos Aires
Roma. La Santa Sede todavía no ha hecho todavía el nombramiento de Arzobispo de Buenos Aires después de la muerte del señor Espinosa.

El retardo se debe a las negociaciones, todavía pendientes, sobre el nombramiento.

Se asegura que el Gobierno argentino prefiere a Monseñor Andrea, Rector de la Universidad católica de Buenos Aires, al paso que la Santa Sede propone a monseñor Alberti, Obispo del Plata, que es de más edad y cabeza de una diócesis.

La Aduana de Irún

destruida por un incendio

Madrid, 25 (1'00)

El Subsecretario de Hacienda da detalles del siniestro

El Subsecretario de Hacienda, al recibir ayer noche a los periodistas, nos confirmó la noticia de que la Aduana de Irún había sido destruida por un incendio.

La mayoría de las mercancías allí almacenadas se han destruido o deteriorado.

Se ha ordenado se levante acta de las mercancías que han logrado salvarse y se ponga inmediato remedio a los daños causados al comercio nacional, sin desatender por ello los intereses fiscales.

Mañana (hoy) saldrá para Irún un arquitecto de este Ministerio, a normalizar los servicios y ver los estragos causados por el siniestro.

Asuntos de Baleares

Madrid, 25 (1'00)

Nuevo Comandante de Marina de Tarragona

El Rey ha firmado un decreto confiando el mando de la provincia marítima de Tarragona al capitán de navío don Teodoro Pou.

Los sucesos de Bilbao

Madrid, 25 (1'00)

El Ministro de la Gobernación dice que en Bilbao funcionan todos los servicios

El Duque de Almodóvar del Valle, al recibirnos a los periodistas en su despacho oficial, nos manifestó que, según los telegramas oficiales recibidos de Bilbao, reina allí tranquilidad absoluta, funcionando todos los servicios.

Durante el día de ayer no ocurrió ningún incidente.

Respecto a la huelga minera, nos dijo que ésta sigue su curso.

Madrid, 25 (5'30)

Nuevas manifestaciones del Duque de Almodóvar

Esta madrugada, volvió a recibirnos a los periodistas el Ministro de la Gobernación quien nos manifestó que las últimas noticias recibidas acusaban tranquilidad en Bilbao y Málaga.

Se reanuda el trabajo

Bilbao.—Los obreros han reanudado el trabajo, recuperando con esto la población su aspecto normal.

Hallazgo de explosivos

Bilbao.—En un nuevo registro efectuado en la Casa del Pueblo, se han encontrado explosivos.

Política

Madrid, 25 (1'00)

Alhucemas, a París.—Fallecimiento de su cuñado.—Próximo Consejo

El Ministro del Trabajo, señor Chapaprieta, a la salida del Consejo de anoche, nos dijo a los periodistas que el Presidente no podía recibirnos por haber fallecido en París su hermano político, señor Montero Villegas.

Nos añadió que el Marqués de Alhucemas saldrá esta madrugada para ver si aun puede alcanzar a su esposa en la frontera. Sino, se dirigirá solo a París, donde ha ocurrido el fallecimiento de su cuñado.

El Presidente estará poco tiempo en la capital francesa.

El señor Chapaprieta terminó diciéndonos que el próximo lunes llegarán a Madrid todos los Ministros que se hallan ausentes y se celebrará Consejo.

Este será el primero de los dos que han de tener lugar en la próxima semana.

Portela no deja el Gobierno de Barcelona

El Ministro de la Gobernación, al recibirnos a los periodistas, nos negó que el Gobernador de Barcelona, señor Portela, dejara el mando de la provincia.

Añadió que, a pesar del recrudescimiento de la enfermedad que padece el señor Portela, el Gobierno tiene confianza de que seguirá gobernando.

Interrogado el Ministro acerca del supuesto incidente entre el Gobernador y el Jefe de Policía de Barcelona, negó en absoluto que hubiera ocurrido tal incidente, como así mismo negó que hayan sido presentadas dimisiones.

La Bolsa

Madrid, 25 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	71'75
Interior fin de mes.	90'00
Amortizable 5 por 100.	96'00
Amortizable 4 por 100.	88'00
Banco de España.	580'00
Compañía Tabacalera.	000'00
Frances.	41'50
Libras.	33'75
Exterior.	87'90
Marcos.	0'00
Liras.	52'00
Dólares.	7'40
Ceranas.	60'00
Francos suizos.	136'50

La cuestión

de las reparaciones

Madrid, 24 (5'30)

Extracto de la contestación francesa
Londres.—He aquí un extracto de la contestación francesa a la nota británica:

En lo que se refiere a las reparaciones, Francia pide en las obligaciones A y B la cantidad de 120.000 millones de marcos oro, que resultan del porcentaje de Spa (52 por 100), y en las obligaciones C las sumas que se le reclaman en concepto de deudas interaliadas.

En lo que se refiere a la conferencia de peritos interaliados, Poincaré insiste en que no ve la necesidad de esta reunión. Es probable que la discusión continúe a este propósito con el Gobierno británico, el cual se inclinará seguramente ante las buenas razones del Gobierno francés.

Inglés y norteamericanos se informarán de una vez para siempre que Francia no repudia sus deudas, pero con la condición de que no se le arrebaten los medios esenciales de liquidarla.

Francia está dispuesta a una conciliación, pero sin claudicar en lo que constituye sus derechos esenciales.

M. Poincaré declara que Francia quiere continuar las discusiones con los ingleses y es demás aliados. Es interés de todos que Francia no sea disminuída en sus derechos ni herida en su dignidad.

La evaluación definitiva de la capacidad de pago de Alemania no podían pensar ni pensar en fijarla los redactores del Tratado de Versalles, pues ello hubiera sido facilitar de antemano y hacer provechoso el manejo ideado y llevado a la práctica por Alemania, toda vez que ésta, libre ya de su deuda interior y quedando con una deuda exterior muy reducida, resurgiría rápidamente mediante su «utilidad» económica, que la guerra dejó intacto del todo, y lograría pronto triunfante prosperidad frente a la miseria de sus acreedores.

Francia y Bélgica son teneadoras del 60 por 100 de los créditos aliados sobre Alemania. Pues bien: ya que Inglaterra acusa a Francia de falta de sentido práctico, un ¿qué pensaría de una sociedad en la que grupo de accionistas, representando el 60 por 100 de las acciones, pudiese ser arrollado por un grupo más pequeño, por representar tan sólo el 20 por 100 de dichas acciones?

No creemos que Inglaterra quiera reclamar el pago de las deudas interaliadas antes de que estén pagadas las reparaciones, pues Francia, para poder pagar lo que debe, precisa recuperar previamente fuerzas contributivas. Inglaterra tiene, sin duda alguna, interés en que Alemania vuelva a levantarse; pero seguramente no tiene ninguno en que Francia quede rebajada.

Madrid, 24 (16'00)

La respuesta belga

Bruselas.—Se conoce un avance del contenido de la respuesta belga a la nota inglesa. Insiste en la cuestión de la propiedad y recuerda los compromisos tomados por Inglaterra sobre el asunto.

Acercos de la ocupación del Ruhr retuna la tesis de ilegalidad sostenida por Inglaterra y refutada por Francia. Se limita a recordar que la aplicación de esta sanción fué examinada en varias conferencias interaliadas sin que se suscitara nunca la cuestión de ilegalidad.

Repite que hace algunos meses comunicó Bélgica a los Gabinetes de Londres y París los resultados de estudios hechos por técnicos belgas sobre los medios de obtener pagos de Alemania explotando determinadas administraciones, creando monopolios de

explotación y controlando severamente la hacienda del Imperio. Bélgica precisa de nuevo estos proyectos teniendo en cuenta las modificaciones producidas estos últimos tiempos en la situación interior de Alemania y que por primera vez ha indicado Inglaterra el importe de lo que quiere cobrar.

El Gobierno belga, que siempre ha deseado provocar una reunión de aliados, aprovechará la ocasión que se le ofrece de presentar un plan de reparaciones que pueda servir de base a nuevas conversaciones.

El «Star» no encuentra en modo alguno satisfactoria la contestación del presidente del Consejo francés señor Poincaré y dice que con la intervención de Francia o con Francia debe ser convocada la Conferencia internacional de peritos con objeto de que sea determinada de un modo fijo la capacidad de pago de Alemania.

Comentarios de la prensa francesa

París.—Los diarios franceses al comentar la contestación de Poincaré, ponen de relieve la claridad y la precisión del lenguaje usado esta vez por el presidente del Consejo francés.

La contestación, dice «Le Matin», es bien la que esperábamos. Es luminosa como el cielo de Francia y templada como el acero de la Lorena. En la nota hay sin embargo un acento doloroso, la expresión del sentimiento que se siente cuando vemos que no nos secunda un amigo. Inglaterra lo ha querido así. La sangre vertida en común todavía no está seca en las trincheras de Francia, pero Inglaterra se levanta ante el mundo para hablar de dinero. Esta actitud se ha ido acentuando y desde hace cuatro años Inglaterra no tiene más que estas palabras: mi dinero, mi comercio, mis créditos.

Los sucesos de Málaga

Han sido detenidos un cabo, varios soldados y dos paisanos.

—Faltan algunos soldados.—El Ministro de la Guerra dice que se aplicará la ley con todo rigor.—Al llegar a Melilla, las fuerzas expedicionarias desembarcaron vitoreando a España

Madrid, 25 (1'00)

Manifestaciones de Alhucemas.—Huelga general de albañiles en Málaga.—Ha mayoría de los sublevados se presentaron espontáneamente

Los periodistas hemos hablado con el jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas.

Este nos manifestó que la sorpresa de Málaga estaba acabada ya.

Y nos ha añadido:

«Trescientos soldados que quedaron en dicha población habrán embarcado ya.

Faltan sólo cuatro soldados.

La mayoría de los sublevados se han presentado espontáneamente.

Han quedado detenidos un cabo del regimiento infantería de Navarra y once soldados.

Hay también detenidos dos paisanos.

El Presidente elogió a la guarnición de Málaga.

Allí se declaró ayer, según nos añadió el Marqués, la huelga general de albañiles.

«Ello no obstante—nos indicó—reina tranquilidad».

Nos ha anunciado que por la tarde habría Consejo, para cambiar impresiones, e hizo constar que a esta reunión ya la anunció ayer.

Desde luego, nos indicó que el Consejo no obedecía a los sucesos de Málaga.

Nos manifestó también que los Ministros ausentes no vienen a Madrid para asistir a la reunión del Consejo.

Los soldados que intervinieron, detenidos El Ministro de la Gobernación, señor Duque de Almodóvar del Valle, refiriéndose a lo ocurrido en Málaga, confirmó la detención de todos los soldados que intervinieron en los sucesos.

Manifestaciones de Alzupura.—La ley se cumplirá con rigor los detenidos

El Ministro de la Guerra, general Aizpuru, nos recibió a los periodistas.

Se refirió a los lamentables sucesos de Málaga, expresando su sentimiento por lo ocurrido, precisamente, añadió, en el momento en que el Ejército se está cubriendo de gloria, en Marruecos.

Dijo el Ministro que se está instruyendo procedimiento y que la ley se cumplirá con todo rigor.

Añadió que los detenidos con motivo de dichos sucesos son un cabo del regimiento de Navarra, José Sánchez, y doce soldados más.

Dijo que a bordo del «Lázaro», una vez reducidos los rebeldes, embarcaron 487 soldados.

Añadió que también quedaron detenidos cuatro artilleros y que faltan dos ingenieros.

Terminó diciéndonos que, además del suboficial de ingenieros que resultó muerto, hay tres heridos, de los sublevados.

Consejo de Ministros

A las seis de la tarde, se reunieron en la Presidencia, en consejo, los Ministros que se hallan en Madrid.

Al llegar, los ministros nos hicieron las siguientes manifestaciones:

Francia ha tenido pues que descender también a discutir los intereses materiales.

«Le Petit Parisien» dice que la tesis francesa sobre las reparaciones se inspira solamente en los intereses de todos los aliados.

Comentarios de la prensa inglesa

Londres.—La prensa inglesa se ocupa preferentemente de la respuesta de Poincaré a la nota británica.

La mayoría de los diarios ponen de relieve el tono conciliador y amistoso de la respuesta francesa.

El «Daily News» dice que nada nuevo resulta en el texto de la contestación francesa y la situación continúa siendo la misma.

Hay que reconocer—añade el citado periódico—que algunos de los párrafos de la respuesta francesa podrían servir de base para ulteriores negociaciones que pudieran tener alguna importancia.

Refiriéndonos a la alusión hecha por Poincaré a la restauración económica de Austria, dice el citado periódico que Austria debe su reconstitución económica a la concesión de una meratirip y al empréstito otorgado por los aliados.

Para el «Daily Telegraph», el lenguaje de la nota francesa es en extremo cortés. La exposición del punto de vista francés es clara y firme y contribuirá indudablemente a realizar un avance en las negociaciones franco-inglesas.

La «Pall-Mall Gazette» dice: La contestación francesa a la nota británica ha causado general decepción. El lenguaje de Poincaré es cortés y moderado, pero debajo de esta cortesía y moderación no queda bien oculto el propósito de Francia de rechazar la deuda francesa.

El señor Villanueva aseguraron que son puras fantasías los rumores que vienen circulando acerca de los sucesos de Málaga, donde reina tranquilidad completa.

El Ministro de la Gobernación nos anunció que la huelga de albañiles de aquella ciudad continúa en el mismo estado.

El de la Guerra nos leyó un telegrama que le enviaban de Melilla, en el cual se le da cuenta del desembarco de las fuerzas que conducía el vapor «Barceló», procedente de Málaga, las cuales desfilaron ante aquella Comandancia dando vivas a España.

Luego negó la noticia publicada por algunos periódicos según los cuales son veinte mil los soldados que han salido de España para Marruecos.

El general Aizpuru nos leyó un pequeño estado que llevaba, en el cual se demuestra que tan sólo han partido 1876 individuos para cubrir las bajas de las unidades a que pertenecen.

Después del Consejo.—Lo que dice el Ministro de la Guerra

A las nueve y media terminó el Consejo.

El Ministro de la Guerra, a quien interrogamos los periodistas, nos dijo que era falso que en Sevilla también hayan ocurrido desórdenes de carácter militar.

Añadió que en Málaga faltan 16 soldados sediciosos para embarcar para Melilla.

Añadió que a la una de la tarde salió el vapor «Lázaro» con 14 detenidos y las restantes tropas destinadas a Melilla, que aun quedaban en Málaga.

El Ministro se despidió en seguida, y los periodistas, dudando si oyeren bien, abordaron al Ministro, ya en el automóvil, preguntándole si era cierto que en el vapor «Lázaro» embarcaron también los soldados detenidos.

El señor Aizpuru rectificó entonces, diciendo que los detenidos quedaban en Málaga.

Preguntado si a bordo del buque que lleva las fuerzas a Melilla se instruye sumaria contestó que sólo se instruye expediente para depurar si entre los embarcados hay algunos de los promotores de los sucesos.

Terminó diciendo que de la sumaria se ha encargado el teniente coronel señor Lorz.

Nota oficiosa del Consejo

La nota oficiosa que, como de costumbre, se nos facilitó a los periodistas, se limita a decir que se despacharon algunos expedientes que carecen de interés general y que los Ministros cambiaron impresiones sobre los sucesos de actualidad.

Madrid, 25 (5'50)

Las informaciones alarmantes

El Ministro de la Gobernación, al recibirnos, esta madrugada, a los periodistas, se mostró indignado por las informaciones alarmantes que a propósito de los sucesos de Málaga publican algunos periódicos.

El desembarco en Melilla

Las noticias particulares recibidas de Melilla confirman que las fuerzas que llegaron

de Málaga, desembarcaron dando vítores a España.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Dice «Solidaridad Obrera»

«Solidaridad Obrera» anuncia que se dirige a la Federación Social de Sindicatos para que compruebe si los individuos que se dice reclutan gente para la comisión de atentados pertenecen a la organización obrera, para expulsarlos de la misma si ello queda comprobado.

Cocaína

Han ingresado en la cárcel, por haberseles ocupado gran cantidad de cocaína, Otto Clair y Jaime Rabassa.

El atraco a la fonda del Ferrocarril

El Juzgado especial ha citado a declarar a varios testigos, en los sumarios que instruye acerca de los asaltos de la Fonda del Carril y de la Arrendataria de Contribuciones.

El primer viaje del «Alfonso XIII»

El próximo mes hará su primer viaje a Cuba y Méjico el nuevo vapor «Alfonso XIII», propiedad de la Trasatlántica.

Dimisiones

Parece confirmarse que el Jefe Superior de Policía y el coronel jefe de seguridad han dimitido sus cargos a consecuencia de la discusión que tuvieron con el Gobernador con motivo del atentado de anteanoche.

Extranjeros expulsados

En el vapor noruego «Balhorn» han salido para su país dos súbditos de aquella nación expulsados de aquí por indeseables.

Donativos

Para el fondo de reserva destinado a la construcción del Hospital de la Magdalena, el Círculo del Liceo ha entregado al Gobernador 20.000 pesetas y 15.000 el Círculo Artístico.

Reconocimiento de un atracador

El dependiente Fernando Pedrell ha reconocido en rueda de presos a Pedro Valero, como uno de los autores del atraco del próximo pasado día 4.

De la diligencia se ha levantado acta notarial.

Pedro Valero se halla desde anteaayer preso por creerse complicado en el atentado contra el patrono vidriero señor Planell.

Banquete al Secretario del Gobierno civil

Los funcionarios del Gobierno civil han obsequiado hoy con un banquete en la «Font del Gat» al secretario de dicho centro, por celebrar mañana su fiesta onomástica.

Palou Gari

Barcelona, 24 de Agosto.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Celerino, papa y mártir.

Cuarenta Horas.—Empiezan en la Concepción, en honor de San Agustín, Doctor de la Iglesia. Exposición a las seis y media de la mañana. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Novena del Santo, sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló, de los SS. CC. y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. señor don Juan Tomás, teniente archivero de la misma Catedral.

En San Francisco, por la mañana, a las ocho, Comunión general para los Terciarios. Por la tarde, a las siete y cuarto rezo de la Corona y reunión mensual de los Terciarios y plática por el Reverendo P. Bartolomé Oliver.

En la Merced, a las siete y media, Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de la Merced, con plática.

En Montesión, Comunión general de los niños y Socios del Patronato. Por la tarde, a las siete, exposición menor y Rosario.

En la Misión, a las siete, Comunión general para los Asociados a la Medalla Milagrosa.

En la Merced, en la misa de seis y media, Novena del glorioso San Ramón, a las siete y media, misa de Comunión general para los cofrades de Ntra. Sra. de la Merced. Por la tarde, a las siete y media, Sto. Rosario y Novena del glorioso San Ramón Nonato.

Visita.—A Nuestra Sra. de la Paz, en San Jaime.

LUNES, 27

Santos.—San José de Calasanz, cfr. y fr.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Concepción, en honor del Doctor de la Iglesia San Agustín. Exposición a las seis y media de la mañana. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Novena, sermón por el Reverendo Padre Jaime Rosselló, de los Sagrados Corazones, y reserva de Su Divina Majestad.

Visita.—A Nuestra Señora de la Misericordia, en Santa Magdalena.

Una fórmula admirable

Es la que sirve de base a los nuevos Polvos de Arroz.

FREYA

No solamente se fabrican en seis tipos diferentes, según los tonos del cutis, sino que poseen un tipo más—los Malvas—especiales para las toilettes de noche.

Todos ellos son de pureza absoluta y son de finura y aroma incomparables.

Colores: Blanco—Rosa, 1 y 2—Rachel, 1 y 2—Moriscos y Malva.

Precio: 3'50 ptas.

Ultima creación de

FLORALIA

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-VENEZUELA, COLOMBIA Y PUERTOS DEL PACIFICO

El vapor Montevideo saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona, el 25 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Sepbro. de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO

El vapor Manuel Arnáiz saldrá el día 10 de Sepbro. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Sepbro. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor Legaspi saldrá el de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona donde saldrá el 6 de Septiembre para Manila y Puertos de China y Japon.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. de Cádiz saldrá el de Sepbro. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y para jeres, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

La Hormiga de Oro
Ilustración Católica

Conagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano-americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiador don José Poch Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indecifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Demetrios o los Zares misteriosos.—El falso Esmeraldas o Un drama en la antigua Persia.—El enmascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanias.—El falso Alejo o El espectro de los Comenens».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII».

Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.

Extranjero, año 35 ptas.—América, 30.

La Administración (Apertado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

Linea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona sobre el 15 de Septiembre el vapor

Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Las Palmas.

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Habana saldrá de Barcelona el día 28 de Agosto el vapor

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

NOTA: El vapor saldrá fijamente el día 6 y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 7 y 8.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta Isla: **Gabriel Mulet e Hijos**, Marina, 62, Palma

Correo de Mallorca

dirigirse al **Centro de Anuncios**
Plaza de Santa Catalina, 10 - Palma

Cemento Portland Artificial VOLCAN
Gris-Lento-Económico
GRANDES EXISTENCIAS
M. JAQUOTOT-Perejil, 11 y 13
Teléfono 3-6-7

Flores Artificiales

Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas.

Santo Domingo, 32, entresuelo

Imp. LA ESPERANZA—Lecor, M.—PALMA

Una fuente de Tifus



Las más graves enfermedades epidémicas pueden ser transmitidas por las aguas contaminadas. No es suficiente hacer hervir el agua, es indispensable darle las virtudes terapéuticas que la simple ebullición no procura. Las personas que en todas las comidas hacen uso del agua mineralizada por los

Lithinés del D^r GUSTIN

escapan a las enfermedades epidémicas. Basta disolver en un litro de agua pura ó hervida un paquete de estos LITHINÉS, para obtener un agua mineral deliciosa y curativa.

La caja de 12 paquetes, 1.⁵⁰ Ptas. — Depósito único para España: DAIMAU OLIVERES 14, Teiro de la Industria — BARCELONA.

EL ESPESO **MAJORQUIN**

NOMBRE Y MARCA REGISTRADOS



Palma de Mallorca

Calle de Ramón Berenguer III, n.º 10
(Tercera travesía de la carretera de Sóller)

Los niños de pecho en verano

ES LA ESTACION EN QUE SE PONE A PRUEBA SU RESISTENCIA
LOS QUE SE CRIAN CON GLAXO

(que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano) nada tienen que temer, porque pasan el verano sanos lo mismo que el invierno, sin diarrea ni molestias de la dentición

Acudan al GLAXO los que se crían de otro modo cuando noten la diarrea, pues sólo con eso evitarán todos los peligros, porque el GLAXO hace verdaderos milagros, y a eso es debida su fama universal y el que cada día sean más los miles de niños que se crían en España con GLAXO.



XO. Una sola lata es suficiente para convencerse de ello.

Para enfermos, convalecientes, ancianos y especialmente madres que crían, es insustituible.

Usese el biberón GLAXO, con gomas esterilizadas.

Pídase el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 18, Madrid.

Señorita
para escritorio comercial, se necesita. Sueldo según aptitudes.
Informes: Queiglas, 15, Santa Catalina, de 4 a 7 tarde.

MUCHACHO
de unos quince años, inteligente y educado, se necesita para trabajos comerciales.
Informes: Queiglas, 15, Santa Catalina, de 4 a 7 tarde.

CALLOS

¡Nadie debe tenerlos!, pues curan radicalmente, igual que los ojos de gallo y las durezas, usando la maravillosa Pomada IRIS, 75 céntimos.
Depósito: Centro Farmacéutico.

Se vende finca
Calle Jaime II, compuesta de dos tiendas, y cuatro pisos. Informes: Centro de Anuncios.

Cerería B. Miralles
UNION, 37
Cera pura, para el culto. Existencias para procesiones, entierros, funerales etc.

Los Estreñidos son irritables



La obstrucción del Intestino transforma al hombre más apacible, más bondadoso, en un ser insupportable, entristecido, irritable, colérico, injusto y violento. Ese estado enfermizo desaparecerá pronto, restableciendo las funciones intestinales con el uso, tan frecuente como sea necesario, de los

Polvos de Cassia RICHELET

laxativo, ligero purgante, suave, antibilioso, agradable al paladar, de efecto rápido y sin cólicos. Conviene a todos y a todos los temperamentos, sin existir ningún cambio en las ocupaciones.

De venta en todas las buenas farmacias — Laboratorio J. RICHELET, de Sádán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

TACONES DE GOMA
Codina



Unión 8 PALMA

Vinos de mesa Olive
De venta sacristía de San Jaime, s/n. 3, calleón y Merced 8.

Dormid tranquilos
sin que os mortifiquen los mosquitos.

El perfume higiénico DEL **ZAMPRONI**

aleja de las habitaciones esos enojosos insectos que, con su aguijón venenoso, espantan siempre graves enfermedades.

¡RECORDADLO!!
ZAM-PI-RO-NI

SE VENDE EN TODAS LAS DROGUERIAS Y BAZARES

AGENCIA ESPAÑOLA JURIACH & Cia. BRUCH, 49 BARCELONA